

### 党建活动

## 昌吉州人民医院、新华书店庭州书城

**本报讯** 通讯员何奕霏报道：近日，昌吉州人民医院与新华书店庭州书城联合开展“党旗映天山”之“医路书香 享悦健康”主题党日活动暨义诊咨询活动。

活动中，昌吉州人民医院党员参观了昌吉新华书店有限责任公司铸牢中华民族共同体意识主题教育馆、阅读区、文创产品区、非遗体验区等。

全体党员重温入党誓词；新华书店党员作《习近平谈治国理政》好书推荐。州人民医院内科第二党支部书记、消化内科主任辛晓梅与昌吉新华书店庭州书城经理韩靓签订了支部共建协议。

昌吉州人民医院“雪莲天使志愿者服务队”开展了义诊咨询活动，为前来购书的各族群众、书店员工进行常见病、多发病的预防诊治和日常保健知识科普。现场测量血压20余人次，服务群众30余人次。

## 昌吉市河畔社区

**本报讯** 通讯员李皎报道：6月4日，昌吉市绿洲街道河畔社区组织50余名党员赴阜康工业展览馆开展“党建引领聚力 献礼庭州共繁荣”主题党日活动。

一张张珍贵的图片、一个个感人至深的红色故事。在讲解员的带领下，全体党员回顾了新疆工业发展历程。聆听了新疆各民族在共同创业、共同振兴新疆工业中可歌可泣的故事。大家深刻感受到了先辈们艰苦奋斗、自力更生的创业精神和扎根边疆、甘于奉献的爱国主义情怀。

参观最后，全体党员面向党旗重温入党誓词。此次主题党日活动，丰富的实物史料就是最鲜活的教材，陶冶了大家的思想情操，提高了党员的思想境界。老党员朱万泰说：“我将继续传承红色基因，在建设和谐美好社区的征程上践行党员的初心和使命。”

## 阜康产业园：开展企业党组织互观互学活动

**本报讯** 通讯员刘媛、马雪报道：近日，阜康产业园组织区内50家企业代表到甘泉堡经济技术开发区(甘泉堡工业园)开展互观互学活动。

观摩人员一行先后参观了甘泉堡经济技术开发区规划建设展示馆、新疆阜丰生物科技有限公司等，系统了解了开发区的发展历程，并就开发区内企业生产经营情况等进行了学习观摩。新疆阜康天山水泥有限责任公司综管科科长陆晓俊说：“此次观摩让我开阔了眼界，我将吸取好的党建工作经验做法，助力公司发展更上一层楼。”

此次互观互学活动，为企业搭建了相互学习、共同进步的桥梁。“今天的实地观摩让我们更坚定了党建促经济发展的理念，拓宽了党建引领经济高质量发展的视野和思路。”阜康产业园党工委副书记、管委会副主任石晴说。

## 昌吉州机关企事业单位党建阵地

# 玛纳斯县：党建引领 探索增收致富新路径

近年来，玛纳斯县坚持“党建引领、因地制宜”原则，探索创新“强村十法”，推动集体经济业态实现从单一的土地发包向一二三产业融合发展转变。截至目前，全县村办企业达到40家，2023年全县村集体经济收入1.1亿元，其中集体经济收入超过100万元的村35个。

### 发展“土地开发型”集体经济

在全面完成农村集体资产“清化收”专项行动基础上，充分发挥村(股份)经济合作社组织功能，积极探索集体土地集体经营、土地整村流转、土地规模化经营等模式，将以地生财的潜能发挥到最大。乐土驿镇9个村联合成立新疆九和农业开发有限公司，采取“龙头企业+集体企业+村(股份)经济合作社+农户”利益联结模式，与新疆九圣禾农业开发有限公司等龙头企业合作，打造7000亩优质棉基地，5000亩制种玉米基地，带动集体创收825万元，实现了龙头企业、村集体、农户三方共赢。

### 发展“产业带动型”集体经济

针对有地域产业优势的村，鼓励扶持村集体通过自营、入股、参股等多种方式，千方百计参与产业链中来，让村集体经济在乡村产业振兴中分一杯羹。包家店镇地处平原，共有耕地18.5万亩，滴灌带市场前景广阔，由冬麦地村牵头联合其他6个村抱团成立新疆农业滴灌带有限公司，投资1600万元开办滴灌带厂，年产滴灌带、地膜900余吨，年产值可达900余万元。

### 发展“物业经营型”集体经济

鼓励扶持村集体开办物业公司，盘活闲置机械、文化室、商铺等资产对外租赁或承接周边物业服务，以盘活资产、增加收入。乐土驿镇郑家庄村成立新疆胜合开发管理有限责任公司，购置各类机械21台，为镇区及周边工业园区、村庄提供环卫清雪、供暖供水等物业服务，2023年为集体创收315万元，带动富余劳动力就业60余人。

### 发展“生产服务型”集体经济

鼓励村集体领办、参办农业服务企业，通过与供销社、龙头企业、专业合作社等主体联合，为农户提供土地流转、农资供应、农机服务等单环节或多环节农业社会化服务，实现集体与农户双赢。广东地乡兵户村以闲置文化室入股新疆慧尔智能生态科技有限公司，投资建设智能配肥站，为种植户提供“水肥一体化”服务，每年可获得固定分红27万元。

### 发展“物流驿站型”集体经济

针对地处高速出入口及国道重要节点的村，鼓励扶持村集体盘活闲置用地，建设物流园、停车场、汽修中心、地磅，并通过自主经营或对外租赁增加收入。包家店镇包家店村成立玛纳斯县冬铭市政工程有限公司，承包汇丰物流园，打造占地103亩，集交管服务、汽修汽配、餐饮住宿、休闲娱乐、货车停放、物流集散、车辆年审为一体的综合性物流园区，村集体通过商铺租赁、物业服务累计创收180余万元，还吸纳了200名劳动力在物流园就业创业。



玛纳斯县乐土驿镇九和农业开发有限公司优质棉基地，农机来回奔忙。



玛纳斯县兰州湾镇富硕果种植专业合作社保鲜库，工人在分拣马铃薯。

### 发展“农旅融合型”集体经济

针对景区周边的村，鼓励扶持村集体通过集体自办、招商引资、能人领办、入股联营等方式成立旅游公司、专业合作社，开发农家乐、采摘园、星空露营、共享农庄等旅游项目，把绿水青山变成金山银山的同时，带动周边群众从“吃住游购娱”旅游产业链中分享更多收益。清水河乡坎苏瓦特村成立玛纳斯县红坑民宿旅游农民专业合作社，整合游客服务中心、民宿、闲置片区文化室、物业机械等资源，引入有资质的旅游公司合作开发乡村旅游。该合作社每年可为村集体创收50余万元，带动旅游从业人员150余人。

### 发展“工程承揽型”集体经济

针对一些有劳动力资源、大型机械的村，鼓励扶持村集体成立建筑公司或组建施工队，承揽建筑施工、基础设施建设等业务，吸纳农民转移就业并从中获得收益。凉州户镇太阳庙村成立玛纳斯县太丰农业发展有限公司，依托乡村振兴项目购置铲车、挖机、翻斗车等工程机械6辆，2023年通过承揽土方工程为村集体创收80余万元。

### 发展“特色种养型”集体经济

针对有一定第一产业基础的村，鼓励村集体与“农”字号企业或农民专业合作社合作，发展特色种养，着力做



玛纳斯县乐土驿镇郑家庄村，物业公司清扫车正在作业。

好“土特产”文章。六户地镇三岔坪村，借助兵地融合资源，盘活废弃砖窑与147团石河子市宏泰生物科技有限公司采取“订单回收”方式合作，打造生态蛋鸭养殖基地，养殖豁眼鸭1000只，每年通过销售鸭蛋、成品鸭可为集体创收20余万元。

### 发展“入股分红型”集体经济

针对一些集体经济相对薄弱的村，通过争取区州扶持发展壮大村集体经济项目资金入股有实力、有前景的企业、农民专业合作社，获得稳定分红。清水河乡芦草沟村利用扶持项目资金入股县属国企玛纳斯县凤鸣农业投资有限公司，每年固定分红5万元，一举摘掉了集体收入

10万元以下“空壳村”的穷帽子。

### 发展“抱团发展型”集体经济

部署实施“跨村联建、抱团发展”行动，打破以往单打独斗、各自为战的发展局面，鼓励村与村之间以土地、资金入股联合成立跨村公司或专业合作社，集中力量办大事，助推乡村产业提档升级。兰州湾镇10个村立足地处土壤富硒带区位优势，抱团成立玛纳斯县富硕果蔬菜种植专业合作社，因地制宜建设保鲜库，建立起“基地种植+仓储保鲜+净菜包装+销售配送”的村集体经济产业链条，每年可为集体创收60余万元。

(文图均由玛纳斯县委组织部提供)

# 党建+服务 让老人晚年生活更幸福

## ——昌吉厚德康养家园党建工作综述

昌吉厚德康养家园位于昌吉市六工镇，是一家集智慧养老、医疗护理、临终关怀、中医康复、养生养老、休闲娱乐、疗养度假等功能为一体，以服务失能、半失能老人、空巢老人、残疾人托养为主体，以异地互换旅居养老为补充，医养和康养完全结合的民营养老机构；占地面积100亩，一期投资1.5亿元，建筑面积32000平方米，由7栋中式建筑群组成，绿地率63%，建设有老年病医院、老年养护院、养老公寓、残疾人托养中心等，设置床位800张，于2019年11月开始运营。2023年2月成立昌吉厚德家园老年生活公寓联合党支部，现有员工105人，党员12人，入党积极分子5人，培养对象1人。

### 制定学习计划

习近平总书记在党的二十大报告中指出，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。党的二十大以来，厚德康养家园围绕医、康、养、护完全融合

建设目标，将党建工作与养老事业的发展紧密结合，积极探索老龄化背景下为老服务党建工作的新途径、新办法。厚德康养家园通过制定《党建引领养老机构服务能力提升三年行动计划》，将党建工作纳入对养老机构和为老服务组织的日常管理和考核体系中。规范落实“三会一课”制度，根据老党员的年龄特点和心理需求，制定菜单式学习计划。通过主题党日活动、谈心谈话等，让组织生活在养老机构内顺利开展起来，满足老党员就地、就近、就便过上组织生活的需求，切实增强老党员的归属感。建立起“组团报到”和“共事共议”机制，参与养老机构管理与服务中重难点问题的“共议攻坚”。

### 打造活动阵地

厚德康养家园积极建设“悦享夕阳”为老服务支部活动站。充分发挥资源优势，建设以养老、助老、爱老为鲜明主题的“悦享夕阳”为老服务支部活动站。活动站包含“夕阳红”老年党员活动室、心理疏导室、影音室、红色学习室

等，突出支部特色。活动站成立至今，开展了老党员上党课、观看《我和我的祖国》《建国大业》等红色电影、党员讲红色故事等活动，重温了中国共产党发展的光辉岁月，深刻感受到了中国共产党对人民的责任和担当。人民的幸福生活离不开中国共产党，让党员同志意识到不管在哪里，都要以党员的标准来完成自己的本职工作。牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，丰富老年党员的组织生活。

同时，厚德康养家园还打造了红色学习站。厚德康养家园党支部以党建引领凝聚书香，党建与书香融合共进。设立学习党的二十大精神主题教育图书专架，打造红色文化长廊专题学习空间，整合学习资源，有效拓展了支部党员活动和教育阵地。此外，还组织党员认领图书募捐，并开展图书漂流主题党日活动，旨在着力打造党建文化阵地。

### 树立先锋榜样

厚德康养家园选树一批优质为老公益项目进行展示，突出支部特色，展

现发展历程，体现支部小组和党员在养老服务市场引导、能力提升、服务扩展等方面的联动优势。“益路同行”为老公益项目展示站开辟了“党建先锋”“温暖夕阳”“文化养老”三个板块，共展示9个公益项目。

同时厚德康养家园还组织党员开展各类公益活动，作为活动的主力军，鼓励党员在活动中发挥先锋模范作用，设立党员志愿服务岗，党员带头参与陪伴老人、健康宣教、环境美化等环节。厚德康养家园在展示养老特色、宣传公益项目的同时，不仅有效激发了为老联合党支部的积极性，还促进党支部形成比学赶超的良好氛围。

### 开展结对共建

厚德康养家园以国家实施的城企联动普惠养老专项行动为依托，广泛建立与国内旅游养老联盟合作关系，形成养老、旅游、饮食、特产等地互换旅游养老产业链。

厚德康养家园与养老联盟的党组织长期建立友好合作关系，开展党建结

对共建活动，共享党建资源，互助互学，共同提升党建工作水平，同时为党员提供更多参与和交流的机会。

目前，厚德康养家园已和全国一千多家中高端旅游养老基地达成初步意向，发展异地互换旅游养老模式。在旅居项目中设有文化交流活动，如书画展览、红色主题晚会等，将党建与中华优秀传统文化相结合，丰富党员文化生活。

厚德康养家园党支部始终将理论学习放在首位，把加强学习作为不断强化党性修养和提高政治理论水平、工作水平的重要手段，通过学习习近平总书记系列重要讲话精神，理清工作思路，以务实、为民、清廉的工作作风，全力抓好各项工作。

厚德康养家园将从老年人的切需求出发，以树立服务品牌、突出服务提标为立足点，积极引导为老服务组织发展，打造具有连续性、成长性、规模性的养老服务品牌项目。

(稿件由昌吉州工商联、昌吉厚德康养家园提供)